

新民眼·首席视点

# 距离与安全

潘高峰

声音·八方

“经济回稳动力和下行压力仍在相持,新增长动力孕育和传统增长动力减弱继续并存,影响经济平稳运行的不确定因素较多,发展改革委将切实把促投资稳增长各项政策措施抓实、抓好、抓出实效。”  
——国家发展改革委昨天召开会议,部署八大举措促投资稳增长,国家发展改革委主任徐绍史在会上表示。

“故宫都关门了,我一直担心不让看了,好在排上队了,就安排参观。晚上快8点才看完展览。”

——一位观众说。故宫博物院“石渠宝笈”特展受追捧,因武英殿展厅瞬时参观上限为200人,刚刚过去的这个周末,排6小时队成了武英殿前“常态”。

“放开对药物的价格和分配管制,让企业自主定价,有自由市场竞争,药品最终将处于一个合理的价格水平而且不至于长期短缺。”

——武汉协和医院心外科主治医师陈澍说。据北京晨报,国内廉价好药难求,厂商因利润低不愿生产,部分医院索性不进货,7.8元药品黑市上被炒到4000元。

“拉入黑名单确实是一个无奈的办法,因为在《旅游法》当中,对旅游企业违法违规,有非常明确的鉴定或者是法律责任,但对游客违法违规怎么处置,没有规定,所以国家旅游局现在只能采取这种黑名单的办法。但是黑名单作为行政法规,跟旅游者或者是旅游提供者的交易行为,实际上没有制约能力,因为法律的地位高于行政的法规。”

——针对名胜古迹屡遭涂鸦等不文明行为,北京大学城市与环境学院教授吴必虎说。

“我们有一个第三方浏览监控软件,通过设置关键词、关键事项,可以监测出违规上网的各个IP地址,马上就能锁定违规的那名人员。”  
——北京市平谷区纪委监察局日前开发了一套电子监察系统,“专盯”全区70余家政府机关人员违规上网“不务正业”情况。

“当时在日本对‘核电站是安全的’说法深信不疑是导致事故的主因,批评东电和日本政府监管部门明知存在发生大海啸的风险,也没有采取实际有效的应对措施。”

——国际原子能机构(IAEA)年度大会14日在维也纳召开,总结福岛核事故的最终报告书被提交给大会。

“我们的调查范围不设上限,我们将依据掌握的证据按图索骥。”

——美国司法部长林奇表示,将扩大对国际足联涉嫌腐败的调查,他并未透露,宣布卸任的国际足联主席布拉特是否是此次调查的目标之一。



孙绍波画

距离产生美。但更多时候,距离产生安全。

就连人与人之间,也需要安全距离。美国心理学家曾经研究得出结论,1.2米是人与人之间的安全距离。除非是特别信任、熟悉或者亲近的人,否则无论是说话还是其他的交往,逾越了这个距离,都会让人产生不安全感。

天津港爆炸事件发生后,人们普遍关注这次爆炸为什么会给周边民居和建筑造成如此可怕的破坏,危险化学品仓库离居民区和重要设施究竟应该保持什么样的距离。据了解,这些年来发生过的化工爆炸事故,不少都存在爆炸地点过于靠近居民区甚至被居民区包围的情况。

这种对于安全距离的焦虑,也令上海市民对自己生活的周边环境开始重新审视。市民热线12345最近接到多个投诉电话,其中大部分反应的都是自己居住点附近加气站、加油站、化工厂距离太近。本报之前报道的遵义路803号是一座被消防部门定性为“危险品仓库”液化气加气站,与居民楼最短的距离只有3.7米,而它的5米开外,就是一座幼儿园。

在市民热线向有关部门交办的任务单中可以看到,绝大多数的回复结果是“符合安全距离”。那么问题来了,究竟什么样的距离才算安全?上海大量加油、加气站紧贴民居,是否符合安全距离?相信这是不少市民都有的疑惑。

在我国现行的国家和行业标准规范中,安全距离的名称与叫法不一,在民用爆破器材和烟花爆竹等领域称之为外部安全防护距离,消防领域称之为防火间距,职业卫生领域称之为卫生防护距离。不同标准对安全距离的规定有着较大的差别。

比如在危化品安全距离上,就有《危险化学品经营企业开业条件和技术要求》《建筑设计防火规范》和《常用化学危险品贮存通则》等若干规定。其中《要求》明确:大中型危险化学品仓库应与周围公共建筑

物、交通干线、工矿企业等距离至少保持1000米;大中型危险化学品仓库内应设库区和生活区,两区之间应有2米以上的实体围墙,围墙与库区内建筑的距离不宜小于5米,并应满足围墙建筑物之间的防火距离要求。

《规范》将储存物品类别按照火灾危险性分为了五类,也规定了不同的安全距离;《通则》则规定了危化品储存地点及建筑结构的设置除了应符合国家的有关规定外,还应考虑对周围环境和居民的影响;爆炸物品不准和其他类物品同贮,必须单独隔离限量贮存;仓库不准建在城镇,还应与周围建筑、交通干道、输电线路保持一定安全距离等等。

不要说普通百姓,就是记者在查阅这些资料时,也有些头昏脑涨。

这种标准不一的根源,是因为危化品在生产、运输、储存、销售、使用和废弃处理等不同环节,分别由安监、公安、质检、环保等多个监管部门分别负责。因此在制定规范时,各部门也大多从自身管理的角度出发,令安全距离反倒成为一个很难弄清的谜题。

这其实无可厚非。在危化品管理上,的确不该有一刀切的安全距离,而且老百姓也不用知道的那么清楚,他们只需要在有危机感的时候有说法、有回应即可。关键是职能部门知不知道,明不明白,能不能查清并及时肃清危机源头。

就拿之前提出的问题来说,上海随处可见的加油站、加气站紧邻民居的情况,究竟是否违规?是否存在重大安全隐患?记者曾就此请教消防部门专家,得到的回答是:绝大

多数应该是安全的。据介绍,之所以会存在目前的状况,很多是历史原因,有些加油加气站在建设时,规定还没有目前这么严格,有些当时周边还没有民居包围。

这些原因可以理解,但却无法接受。绝大多数究竟是多少?还有哪些是不安全的?有什么解决办法?除了这些眼睛看得到的隐患之外,还有哪些老百姓看不到,但监管部门应该明晰在心的危机?在天津港的警钟依然回荡的当下,我们的城市,需要一次关于安全的细致梳理。

可能有些问题的解决要大动干戈,代价不菲。但没有比生命更珍贵。说到底,安全距离只是硬性条件规定的相对“安全”,真正的安全还需要人的参与。

(作者系首席记者)

声音·热点

## 6家央企公布整改情况

今天,中国核工业建设集团公司党组通报了关于今年第一轮巡视的整改情况。昨天,中国石油、中国移动、中国电信、国家电网和东方电气集团党组等也公布了巡视整改情况,各集团在党建、用人、权力寻租、国有资产流失等方面都有不同程度整改措施出台。

“截至目前,已有37人受到查处,其中党组管理干部25人、成员单位管理干部12人。”

“对已经发放的违规薪酬福利进行了清退。截至目前相关费用已清退完毕,涉及金额6174.43万元。”

——2015年3月2日至4月30日,中央第一巡视组对中国核工业建设集团公司进行了巡视,指出违规发放薪酬福利、“三公”经费支出偏大等问题。

“中国石油加大内部巡视力度,计划利用3年时间采取‘一托二’的方式实现对所属海内外单位巡视全覆盖。”

今年首轮巡视的16个单位共发现各类问题466个,移交问题线索130个,其中中期移交的19个“四风”问题线索,已立案6件,拟处分17人。”

“中石油在全集团开展彻底清理小金库专项工作,建立清查台账并由纪检组监察局备案管理,小金库余额全部上缴到‘纪检监察专属账户’。”

——2015年2月28日至4月30日,中央第二巡视组对中国石油天然气集团公司进行了专项巡视,指出拉帮结派、买官卖官、利益输送等问题突出。

“对2013年以来办公用房、公务用车、业务招待、差旅管理等情况进行自查自纠。其中,查出超标乘坐交通工具违规情况1839人次,涉及超标金额127.92万元,目前已按要求全部清退。”

“中国移动在全集团对领导人员亲属经商办企业情况进行了全面清查,共有26万余名县分公司经理以上人员填报调查表,并做出书面承诺。”

——2015年3月1日至4月30日,中央第十二巡视组对中国移动进行了专项巡视,指出少数企业领导人员形成了寄生性家族式利益共同体,蚕食、围猎国有资产,部分党员干部存在“骄、娇”二气问题。

“责成北京公司把突击提拔的44人的岗位职级全部调回‘原点’,对职务调整的26人重新进行任免。”

“认真解剖北京公司多项违纪这个‘麻雀’,从具体问题查找共性问题,促进所属企业解决党组织软弱涣散问题。”

——2015年3月1日至4月30日,中央第十二巡视组对中国电信集团公司进行了巡视,指出违规调整干部等问题。

“巡视期间,公司共查实违纪违规问题105件,给予党纪政纪处分146人;发现管理性问题156件,给予组织处理178人。”

“国家电网严格执行国家退休

政策,目前已达到退休年龄界限的,除个别按照国家规定可暂缓退休的人员外,公司党组管理的73名到龄二线领导干部按照有关规定程序全部办理退休手续。”

——2015年2月26日至5月6日,中央第八巡视组对国家电网公司进行了专项巡视,指出权力寻租、靠电吃电等问题。

“集团公司成立专项检查工作组,在城半组织开展专项调查,严肃追究相关人员的失职渎职责任,给予党纪处分5人,组织处理16人,免职7人、降职2人,经济处罚4人,对7名涉嫌违法人员移交司法机关调查追究责任。”

——2015年3月4日至5月3日,中央第三巡视组对中国东方电气集团有限公司开展了专项巡视,指出岷半项目大搞“钓鱼工程,肆意追加投资”等问题。

本栏编辑 范洁